

中医药文化征文优秀作品展示



包治百病的九花玉露丸、化腐朽为神奇的《易筋经》、蝶谷医仙胡青牛等，武林中这些神奇的药物、治疗方法和医生，是小说家的凭空杜撰，还是在现实中真有历史依据呢？

从广义上来说，每一个习武之人，其实都是一个医生。中华武术由古代导引术发展而来，是一种“以强身健体为主，以搏击为辅”的一种锻炼方式。其中，强身健体是第一位的，也就是有病治病、无病强身。实际上，武术对多种慢性病

都有很好的治疗作用。从这层意义上来说，每一位习武者，至少可以预防和减少疾病发生。

中华武术和医学同根同源，相伴而生，讲究的都是阴阳平衡、经络穴道，甚至难以严格区分。例如东汉名医华佗发明的“五禽戏”，既是一种强身健体的导引术，又是一种“外动内静、刚柔并济、内外兼练”的早期武术；大名鼎鼎的少林《易筋经》，其实也是一种导引术，最初目的也是强身健体。在《倚天屠龙记》中，张三丰发明太极拳的目的就是为了给张无忌治病。现实生活中的太极拳，实际上是一种结合阴阳五行和中医经络学的导引术。据说，陈式太极拳现任掌门人陈小旺，仍以奇妙的治病方法为外界称颂。

除广义的医生外，在习武之人中，也不乏以医为业者，我们姑且

铁血丹心说武医

□ 黄新生

称这些人为武医。与常人相比，习武之人更容易受外伤，而武医对跌打损伤类疾病有着更加深刻的理解。同时，中华武术以武德为第一，受此影响，武医也更加注重自身道德的修养。

少林、武当，堪称武林界的泰山、北斗，同时也以举世闻名的医学独步天下。少林文化本身就是禅、武、医“三位一体”，代表少林文化化的少林药局，创办于南宋年间。公元1260年，在少林寺主持福裕完美胜出，成为佛教界的大宗师。在福裕主持下，少林医学取得长足发展，制定了“主伤科兼修内科、儿科，医众僧兼俗疾，方为普度众生”的僧医方针，使少林医术突飞猛进。同时，少林医学更有崇高的医德，悲天悯人的道德情怀、精益求精的技术追求，铁血丹心与苍生大

医完美结合，使少林禅医赢得了世界的崇敬，并成为少林寺代代相传、千年不衰的宝贵精神财富。

武当山植被茂盛，药用资源丰富，武当山历代道士在草木丹药、疾病防治等方面进行了有益探索，并做出了卓越贡献，在武当山地区形成“十道九医”之说。明朝永乐年间，代表武当山医学的《卫生简易方》成书，并上报朝廷，在群众中影响极大。随后，武当八宝紫金锭、黄龙洞眼药等药物相继研制成功，在群众中有着极高的声誉，成为武当医药的“金字”招牌。值得一提的是，1931年，贺龙率红军转战武当山，武当山众道士不惧白色恐怖压力，勇于接纳，使道观成为红军的后方医院，并用武当医学医治伤员。部队转移时，贺龙以楹联相赠：“伟人东来气尽紫，樵歌西去云腾霄。”以示对武

当医学的崇高敬意。

武医之中，还有一人不得不说，就是清代医学家王清任，字勋臣，河北省玉田县人，幼时习武，随后学医，以医为业。由于习武出身，王清任对人体结构有着更加深刻地理解。在行医过程中，王清任发现许多关于脏腑方面的中医书籍和图形是错误的。于是，他开始研究中医解剖方面的问题，《医林改错》就此问世，王清任也因此成为伟大的中医解剖学家。

2004年，少林药局把许多秘方陆续公布，武当医学在继承传统道教医学的基础上，正与生理学、生物学、遗传信息学等现代科技相结合，呈现出蓬勃发展之势；武林各门派的传统医学，亦呈欣欣向荣之态。因此，武医堪称杏林之中的“常青树”。

（作者供职于武陟县卫生计生委）

药味灯谜

□ 张军停

自古以来，文人墨客偏爱灯笼，创作了许多形象生动、妙趣横生的灯谜，给人们的文化生活增添了无穷乐趣。

明代著名书法家、文学家祝允明，有一次与唐寅、文徵明等几位好友品茶、聊天时，撷取灯笼这一题材制谜赏玩。当时，祝允明久病初愈，对一些中药名颇为知晓，他的灯谜也充满着“中药味儿”，看起来犹如

一剂药方：“淡竹（淡竹叶）枳壳制防风，内藏红花在当中，熟地不用半下（夏），生地车前仗此翁。”寥寥几句诗谜，就把灯笼的制作材料以及特征、作用准确地表现出来。

其实，运用中药名巧妙制作的灯谜还真不少。相传，华佗在收徒弟时，有意测试拜师者的聪明才智，便说：“我有几味中药，连起来可猜一物，猜对了，我就收你为

徒。”说罢，华佗开了一张药方谜，要求猜一日用品。但见上面写着：“枳壳防风藏红花，熟地不用半下（夏），生地车前仗此翁。”寥寥几句诗谜，若不是对中医药知识颇为熟悉，是很难制出来的。

周末闲暇，笔者拜访一位谜友。他说，有一个灯笼谜十分有趣，谜面是：“病名：火攻心。处方：淡竹、柴胡、故纸（破故纸的别称为补骨脂）、防风、灯心。熟地可用可不用，生地不可不用。”这种巧妙地运

用几味中药名，把灯笼的材料、用途恰到好处地表现出来的灯谜，别具一格，令人耳目一新。“火攻心”指的是蜡烛，前4味中药就是指制作灯笼的材料，也是治疗“火攻心”的中药方剂。后两味中药运用得更巧妙，把灯笼的主要特征含蓄地勾勒出来，“熟地”（熟地黄）指的是熟悉的地方，用不用灯笼均可以；对陌生的路段（生地黄）就得使用灯笼。此谜一经猜出，让人恍然大悟，击掌称赞。

最近，笔者欣赏到一则灯笼谜轶闻，说是明代年间，有一年元宵灯市，书生白简坐在一家酒店前观灯，心情舒畅地吟诗：“一到上元相

庆赏，家家灯火乐春情……”打扮成算命先生的永乐皇帝正好也在这家酒店饮酒，听了这位书生的诗后，觉得颇有新意，便出谜语试其才识：“骨头零零星星，皮肤薄薄轻轻。问得什么顽疾，佳人热火烧心。”白简略思片刻，就猜出谜底是灯笼。永乐皇帝回到朝廷，即封白简为招宝状元，巡视河南。后人称白简为谜语状元，这则灯笼谜语也被称为“最幸运的谜语”。

灯谜、中药均为我国的国粹，两者完美结合能使人猜谜中学到中医药知识，这是一件多么有益又有趣的事情啊！

（作者为平顶山市郏县李口镇人）

杏林撷萃

收涩止血伏龙肝

□ 胡献国

《三国演义》第六十八回写道：曹操宴请群臣，正饮酒间，左慈足穿木履，立于筵前。众官惊怪。左慈曰：“大王今日水陆俱备，大宴群臣，四方异物极多，内中少何物，贫道愿取之。”曹操曰：“我要龙肝作羹，汝能取否？”左慈曰：“有何难哉！”便取墨笔于粉墙上画一条龙，以袍袖一拂，龙腹自开。左慈于龙腹中提出龙肝，鲜血尚流……

其实，中药里有一味与龙肝齐名的药物伏龙肝，为止血

要药。

伏龙肝，又名灶中黄土、灶心土、黄土等，为久经柴草熏烧的灶底中心的土块。中医认为，伏龙肝味辛，性微温，具有温中止血、止呕、止泻之功效，能够治疗虚寒性出血、中焦虚寒、呕吐、妊娠恶阻、脾虚久泻等病。现代药理研究表明，伏龙肝的成分主要是硅及硅酸盐，具有收涩止血之功效。

（作者供职于湖北省远安县中医院）

食药两用枸杞头

枸杞头是枸杞树上初春的嫩茎叶，多分枝，通常有棘刺。春暖花开时，枸杞树上便长出嫩芽来，这种嫩芽就叫枸杞头。这时的枸杞头最嫩，口感最佳，轻轻地将其折断能溢出汁液来。明代著名医药学家李时珍在《本草纲目》中说：“春采枸杞叶，名天精草；夏采花，名长生草；秋采子，名枸杞子；冬采根，名地骨皮。”食用枸杞头实际上是“吃春”，把春意嚼在齿间，口齿噙香，这香是麻油的香混着嫩叶，嫩茎的清香，不过，这清香中微有苦味，隐约约约的苦味，像一个小女子恰到好处的娇嗔，惹人怜爱。

枸杞头富含维生素C、谷氨酸、精氨酸等，味苦，性寒，具有补虚益精、清热止渴、祛风明目的功效。枸杞头可凉拌、煲汤等。枸杞头不是四季可得之物，只有在春季才会萌芽，所以特别珍贵。

古代医家对枸杞头的食疗功效颇多称赞，比如《药性论》言其“补益精不足，易颜色，变白，明目，安神”。《食疗本草》言其“坚筋耐老，补益筋骨”。这些都说明枸杞头有延缓衰老的作用。枸杞头适合发热头晕、头昏脑涨、热毒疮疖等患者食用；适合目赤肿痛、红眼病、视物模糊、视力减退等患者食用等。（陈明华）



有一味中药名叫狗脊，又名金毛狗脊、猴毛头、金狗脊等，为蚌壳蕨科植物金毛狗脊的干燥根茎，其味苦甘，性温，有祛风湿、补肝肾、强腰膝的功效。《本草纲目》言其“强肝肾，健骨，治风虚”。

狗脊主产于四川、云南、广西、浙江等地，又以四川省成都市青城

狗脊

□ 杨自文



草经》记载：“主腰背强，机关缓急，周痹寒湿，膝痛。刮利老人。”在临上，狗脊多与菟丝子、牛膝、杜仲、续断等配伍，具有祛风湿、强腰膝的特点，可治疗风湿痹痛、腰膝酸软、下肢无力、遗尿等病。同时，狗脊与益智仁、补骨脂等同用，能治疗肾虚不固之尿频、遗尿等。狗脊常与鹿茸、艾叶等配伍，能治疗冲任虚寒、带下量多、色白清稀等。另外，狗脊的绒毛有止血作用，外敷可治疗金疮出血。但由于狗脊性温，味苦甘，故肾虚有热，小便不利者慎服。

狗脊主产于四川、云南、广西、浙江等地，又以四川省成都市青城

山镇出产的药材为佳。那么，它是怎样被命名的呢？又有怎样的传奇故事呢？

传说，很早以前，青城山下有一个名叫张方的人，养了一只黄狗，名叫阿黄，每天都和张方在一起。一次，张方在外面饮酒后，提着灯笼回家，在经过一片沼泽地时，竟然醉倒在草丛里睡着了。灯笼里的烛火燃着了他身边的枯草，阿黄急得汪汪叫，急忙跑向旁边的水坑，用爪子沾满了水，洒在张方的脸上。张方被惊醒了，看到火仍在燃烧，便把火扑灭。然后，他感激地吻了一下阿黄。

一个月后，张方的家里来了一个贼，阿黄猛地跃起，咬住了贼的手。贼的力气特别大，用匕首竟然刺穿了阿黄的喉头，鲜血顿时涌了出来。同时，张方高喊抓贼，邻居闻声赶来，把贼捉住并送到了官府。这时，张方看到阿黄已经倒在血泊里，便放声大哭起来。随后，张方含着眼泪把阿黄埋在地下。每隔几天，张方都去埋阿黄的地方看一看。十几后，张方忽见埋阿黄的地方长出一种草，草叶上有密密麻麻的黄毛，好像阿黄。张方便拔起这种草，放在鼻子下一闻，竟然有一阵阵异香，顿时觉得浑身舒畅，接着，他腰部的伤痛也好了一些。随后，他就把这种草拿回家煎汤喝。几天后，他腰部的伤痛果然痊愈。由于这种草像阿黄，所以张方便称其为“金毛狗脊”，也就是狗脊，一直流传至今。

（作者供职于河南中医药大学研究生）

白菜

□ 杨璞

菜中之王味甘甜，清热除烦利小便。调理肠胃润肌肤，寒病人莫多餐。

（作者供职于江苏省南京市中西医结合医院）

本版图片均为资料图片



养生堂



“痛则不通，通则不痛”是人们广为熟知的一句俗语，从男性和女性的不同角度来说，究竟怎样来“通”呢？

河南省中医院治未病科主任医师侯江红这样解释：从男性的角度来说，男性的生理功能需要阳气通达，否则，会造成男性功能性阳痿，需要采取通达阳气的方法进行治疗，也就是“男子之阳，以通为用”。

中医认为，阳气不达的原因主要有：痰、湿、瘀、寒、气。痰湿过重的人脾胃功能较弱，同时，缺乏运动也会导致痰湿过重；各种原因造成的血瘀、瘀滞，常见的有阳虚、肝气郁结，气为血之帅，气虚使男性阳气不足。从现实生活的角度来说，以下原因易造成男子阳气不足：疲劳、睡眠质量欠佳、嗜睡、饮酒过量（甚至酗酒）、过量食用寒凉之物等。治疗阳气不足，应去中医医院就诊，中医师会根据患者的病情与体质辨证施治。

侯江红根据多年的临床经验，为大家推荐了几个治疗方，仅供参考。

药浴 红花20克、艾叶100克、玫瑰花20克，3种药物混合在一起煮水，进行药浴。此方具有温经通络、活血化瘀之功效。

捏脊疗法 也就是用捏、提等方法作用于背部的督脉、足太阳膀胱经。督脉总督诸阳，背部足太阳膀胱第一侧线分布区又为膀胱背腧穴所在，与膀胱密切相关，所以捏脊疗法在振奋阳气、调整膀胱功能等方面的效果比较突出。

食疗 山药薏仁粥：将山药、薏苡仁、大米煮成粥，山药平补“三焦”（是上、中、下三焦的合称），亦药亦食。此粥具有清热利湿、健脾益气之功效。

俗话说“十女九瘀”，女子以血为本，所以极易气滞血瘀。首先，由于气运行不畅，引起血液运行瘀滞，或瘀血阻滞，影响气血运行，表现的症状为：痛经、闭经、经血颜色紫暗有块、舌质紫暗脉涩、皮肤有色素沉着、急躁易怒等。导致气滞血瘀的原因有气、寒、虚、热。同时，女子容易受七情（即喜、怒、忧、思、悲、恐、惊）影响，容易生气、烦闷。其次，外感风寒，比如产后、哺乳期、经期前后等易受风寒，寒凝则血瘀，所以避寒显得极为重要，应禁食寒凉食物、注意腹部保暖等。最后，因劳累过度、情志不顺、失血过多、久病不愈或体质虚弱所致的血虚、阳虚等，易造成血瘀。

对于女性来说，调血、保养是疏通血瘀的根本办法，以达到活血、疏通气血的目的。比如血府逐瘀汤是女性调血的著名方药，四物汤、桃红四物汤等是活血化瘀的经典方剂；中药中的当归、阿胶、何首乌具有滋阴、补血之功效；枸杞、桂圆、熟地黄、白芍药、黄芪、人参、党参、紫河车等均有益气、生血的功效。此外，在饮食上可多食用红枣、桑葚、红豆、乌鸡、黑芝麻、猪肝、鹌鹑、红皮花生等有生血、补血作用的食物，同时，桃仁、山楂、黑豆、山楂等具有活血、化瘀的作用。

（作者供职于河南省中医院）